

### JINGSHEN WENMINGBAO

**B1 要闻** 2025年10月23日 星期四

## 2025年海南省"新时代好少年"先进事迹发布

木报讯(黎鹏)10月20日2025年海南省"新时 代好少年"先进事迹发布仪式暨"童声里的中国"海南 少年儿童合唱活动在海南中学举办。

钻研科技创新的吴彦燊,在逆境中勤奋求学的苏 跃辉,热心公益多年的张兢庭,在轮滑运动中获得佳 绩的郑怡媛,钻研海水养殖并在国际竞赛中获奖的何 慧杨……发布仪式通过事迹短片、现场访谈和颁奖环 节,生动展现了新时代好少年的感人故事和可贵品

质。往届"新时代好少年"代表廖玉婷分享了成长感 悟,体现了榜样精神的传承与延续。

作为活动的重要组成部分,"童声里的中国"海南 少年儿童合唱展演为现场观众带来了精彩的视听享 受。活动现场,省关工委、省教育厅关工委与省委文明 办还联合宣布启动海南省"新时代好少年"主题读书 活动,旨在通过组织阅读红色经典、开展交流分享,激 励全省青少年传承红色基因、走好新时代的长征路。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

## 浙江象山创新理论宣讲模式-"理论后备箱"圈粉群众

#### ▶ 破圈融合

将宣讲场景从固定的会议 室、报告厅,转移至开放、动态的 生活空间,居民自由"点单"选择 主题,打破了"你讲我听"的单向 模式

#### ▶ 星火燎原

组建50余支各具特色的理 论宣讲小分队,上百辆带着"理论 后备箱"的小车穿梭在城乡之间, 宣讲小分队各展所长,精准对接 不同群体

#### ▶ 赋能发展

"理论后备箱"的意义不止于 形式上的创新,除了推动党的创 新理论在象山落地生根、开花结 果,也成为激活城市活力、促进共 同富裕的巧妙抓手

在浙江省宁波市象山县,一股清新而充满活 力的理论宣讲之风,正随着一辆辆打开的汽车后 备箱,悄然吹遍半岛的街头巷尾、乡村码头。

自2022年9月启动以来,"理论后备箱" 这一理论宣讲新模式,以其便捷、灵活、多样的 特点,承载着党的创新理论,进入象山的千家 万户,嵌入新时代文明实践的脉络之中。

#### 从"单向灌输"到"双向奔赴"

面对信息获取方式日益多元的新趋势,象 山的理论宣讲工作者们意识到,传统的宣讲模 式需要革新。如何让深邃的理论"活"起来?"理 论后备箱"提供了一个创新解决方案。

这一创新将宣讲场景从固定的会议室、报 告厅,转移至开放、动态的生活空间。一个后备 箱,就是一个微缩的移动宣讲站。

在悦兰庭小区,象山县综合行政执法局的 "综声代"宣讲小分队打开后备箱,瞬间变身 "普法超市"。居民们可自由"点单"选择主题, 与执法人员面对面交流。这种互动打破了"你 讲我听"的单向模式,执法队员章学昂的笔记 本上,记录下了居民们提出的拓展普法对象、 开展情景模拟等宝贵建议。

在石浦渔港,"理论后备箱·蔚蓝守护行" 活动则展现了另一种融合。夜幕下,后备箱影 音图书综合集市与"月满蓝海"文艺演出相得

益彰。宣讲员们结合投影播放的纪录片,讲述 着本地"净滩行动"、渔船垃圾循环处理的故 事,将海洋保护、绿色发展的"大道理"融入充 满渔乡风情的文艺活动之中。据统计,自2023 年石浦"理论后备箱"宣讲团成立以来,已开展 系列活动60余场次,受益群众超万人次。

#### 从"单车探索"到"矩阵联动"

"理论后备箱"从个别青年的灵感火花,迅 速演变为席卷全县的宣讲矩阵。如今,象山已 组建起50余支各具特色的理论宣讲小分队, 上百辆带着"理论后备箱"的小车穿梭在城乡 之间,构建起庞大而灵活的理论传播网络。

这些宣讲小分队各展所长,精准对接不同 群体:县渔业局的"渔跃青年"小分队,将理论编 成悠扬的渔鼓调,在老街巷口边敲边唱;县教育 局的"立三"小分队,则用趣味问答、情景模拟等 方式,让孩子们在欢声笑语中领悟新思想。

在主题宣讲活动中,青年宣讲员冯炯翔和 伙伴们以"理论后备箱"为载体,通过脱口秀、 知识抢答等形式,将象山的海上风电场、滩涂 光伏等新能源项目,修复海岸线、发展生态养 殖的生动实践娓娓道来。

为确保宣讲内容"常讲常新",象山着力构 建"学研讲"一体化的培育体系。"浙青年·爱 学习·象未来"青年学习小组成为宣讲员的"充

电站"。通过"七学二制"学习机制,全方位夯实 理论根基。

宣讲员还"反向充电",跟着渔民出海,向 电商主播取经,将"东海一号"深远海养殖、乡 贤直播带货等一线鲜活故事转化为宣讲素材, 让理论宣讲带着浓郁的"海味"和"烟火气"。

#### 从"理论传播"到"实践引领"

"理论后备箱"的意义,远不止于形式上的 创新。它的终极目标,是推动党的创新理论在 象山落地生根、开花结果。

在县综合行政执法局的宣讲中,章学昂紧密 结合"大综合一体化"行政执法改革实践,以居民 熟悉的"联合执法进小区"为切入点,解读重要理 论,展示如何通过日常巡查、12345热线等,帮助 物业解决实际问题,提升了小区治理水平。

同时,"理论后备箱"也成为激活城市活 力、促进共同富裕的巧妙抓手。在风情街的夜 经济系列活动中,"Yes!共富市集"通过亲子 互动、后备箱市集、集装箱夜市等多元化业态, 聚集人气,带动消费。而"理论后备箱"的嵌入, 则为热闹的市集增添了思想厚度。

象山的"理论后备箱",以其有备而来的精 巧设计、深入人心的传播效能,重新定义了青年 与理论、理论与实践相遇的方式,成为沾着象山 泥土芬芳、跃动着新时代文明实践的温暖空间。



全国精神文明建设



#### 山东将优质图书送到师生身边

本报讯(赵琳)10月19日,2025驻济高 校"青春阅读季"主题推广活动在山东师范 大学长清湖校区举办。

为深化大学校园阅读,山东省于10月-12月在驻济高校开展"青春阅读季"活动,围 绕"读经典图书·享书香青春"主题,丰富阅 读资源、优化阅读环境,引导大学生群体通 过阅读拓宽知识视野、提升文化素养、涵养

活动现场,发布了驻济高校"青春阅读 季"倡议书,公布驻济高校"青春阅读季"各 项活动安排和优惠购书政策,10所高校代表 分享各自学校特色阅读品牌,同步开展首场 大学校园优惠购书展示展销专场,将优质图 书送到师生身边。

#### 12部作品获"嘉陵江文学奖"

本报讯(徐浩煊)日前,第二届嘉陵江 文学奖获奖结果公布。此次嘉陵江文学奖 分小说、散文、诗歌3种体裁进行评选,分 别评出主奖作品各1部、优秀作品奖作品各 2部、南充作家奖作品各1部,共计12部作 品获奖。

嘉陵江文学奖是四川省作家协会与南 充市政府共同主办的文学奖项,旨在弘扬嘉 陵江流域优秀文化,促进嘉陵江流域文学事 业大联合、大繁荣、大发展。本届为第二次举 办,共征集到川陕甘渝4省(市)申报的作品 42部,其中22部作品进入终评。

"获奖作品彰显了嘉陵江作家群的现实 主义传统,体现了文化传承与文学创新。"南 充市作家协会主席瘦西鸿表示。

#### 河南信阳 红色原创歌曲《永恒的信念》首发

本报讯(马保群)10月19日,河南省信 阳市红色原创歌曲《永恒的信念》首发式在 鄂豫皖革命纪念馆举行。

这首红色原创歌曲以独具匠心的艺术 之美,深情回顾了大别山的烽火岁月,唱响 了信阳高质量发展的新时代旋律,歌曲中展 现的"坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当 前锋"的大别山精神感染激励了现场听众, 引发了大家强烈共鸣。

歌曲《永恒的信念》MV执行导演蔡勇 介绍,歌曲创作及MV开机于今年9月1 日启动, 共历时47天时间。歌曲旨在弘扬 红色文化, 赓续红色血脉, 铭记革命历史, 不忘革命先烈,传承红色精神,讲好红色 故事。

#### 山西古交 以文明实践助力本土好物"出圈"

本报讯(李佳汇)10月17日至19日,由 山西省古交市新时代文明实践中心、中共古 交市委宣传部联合主办的"实践有温度·好 物有销路"助企增收推介会在古交市工人文 化宫举办。

本次活动突破传统展销模式,创新采 用"全域宣传+直播带货+线下体验"三位 一体模式。网易山西搭建的专业直播间成 为"流量引擎",不仅对现场展销、打卡互 动、非遗体验等环节进行全程直播,还设 置参展企业访谈环节,实现从"看到"到 "逛到"再到"买到"的无缝衔接。为期三 天的活动,本土20余家企业的优质农特 产品集中亮相,吸引线上直播互动观看总 量超过136万人次,后台互动地区超20 个省市。

這州走客 LUZHOULAOJIAO 全国文明单位 **瀘州走窖股份有限公司** 

LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

天地同酿 人间共生

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近年来,四川 省乐山市五通桥 区汤家坝村因地 制宜发展特色产 业,大力推进柿子 种植,走出一条以 柿子产业为依托, 推动农文旅融合 发展的新路子 图为10月19日, 该村红彤彤的柿 子成为小山村一 道亮丽的风景 线,吸引游客前 来游玩。

李华时 摄

# 以"苏超"为引擎激活城市文明基因

◎ 江苏省无锡市委宣传部道德建设指导处处长 钟波



当前,"苏超"赛事已经超越单纯的竞技范 畴,正日益成为推动城市综合发展和文明进步 的"超级引擎"。江苏省无锡市以全力参与"苏 超"赛事为契机,积极构建"体育+文旅+文 明+发展"融合赋能机制,持续打造全民参与、 文明共建、情感共鸣、价值共享的城市文明实 践模式。

放大赛事效应提升情绪价值。"苏超"赛事 将市民个体的情绪体验汇聚成城市级的集体共 鸣,从而形成了持续的现象级传播效应,也成为 了一次全民参与的文明实践活动。主队归位明 确精神坐标。随着"苏超"赛事的兴起,城市联赛 突破既往协会办赛、俱乐部参赛的制约,各地球 队分别以城市命名,各地球迷终于再次拥有了 属于自己家乡的"主队"。足球成为精神文明建 设的绝佳载体,让市民重新找到了共同坐标和

精神寄托。从散到聚引发共同话题。"苏超"的持 续火热创造了城市的共同话题,无论线上线下, 官媒持续隔空呼应,自媒体自发讨论引流,在家 庭内外、茶余饭后,讨论赛事、点评球员、分析战 术都成为大家津津乐道的话题。全民赛事推动 全社会普遍参与,足球成为连接不同阶层、各年 龄段市民的社交纽带,彼此从足球出发找到观 点的共鸣,从而打破城市中的社交隔阂,有效增 强了社会凝聚力。

激发荣誉意识重塑城市精神。足球赛事作 为一项长期性的城市运动,不仅球队会带有鲜 明的城市气质,甚至会融入城市文化和重塑城 市精神。足球竞技形成精神纽带。无锡将"苏 超"作为加快区域融合发展的密码,坚持不分 彼此、一视同仁的原则,球队队员涵盖无锡 (锡)、江阴(澄)、宜兴(宜)三地的球员,做到 无论亲疏、不偏不倚;主场选择采用江阴、宜兴 双主场制,既方便了两地球迷现场观赛,又带 火了两地的文旅产业。城市精神点亮"苏南之 光"。无锡的城市基因里蕴含着敢为人先、务实

拼搏的"工商精神",并将"尚德务实、和谐奋 进"作为城市精神。进入新时代,无锡更是在新 征程中坚持把"四敢"精神作为干事创业的风 向标,让争当表率、争做示范、走在前列成为行 动自觉和精神气质。无锡队的赛事征程也自觉 践行这样的城市精神,永不言弃、敢于争胜正 是无锡城市精神在体育竞技层面的体现。务实 奋进打造城市IP。赛事期间,无锡始终营造开 放包容、和谐友好、文明理性的城市氛围,不追 求短期的网红效应,不夹带明确的利益诉求, 而是融合场内外表现、城市综合实力、社会文 明程度的无锡优势,共同塑造出"水蜜桃"这样 一个年轻、甜蜜、充满活力的城市IP形象,既 有亲和力又有传播度。

倡导赛事文明涵养社会新风。无锡将"苏 超"赛事作为涵养和展示社会文明新风的实践 场,将文明理念、文明行为春风化雨般融入赛 事内外全过程,持续提升社会文明风尚和市民 文明素养。文明观赛培育公共素养。作为全国 文明城市,无锡市将社会宣传引导和市民素质

提升相结合,大力营造文明有序、积极向上的 竞赛氛围。球场内,无锡赛区大力倡导"安全有 序、文明观赛、绿色观赛、拒绝粗暴、为双方加 油"等倡议,发挥"战斗区"球迷组织的引导作 用,带动全场球迷文明助威。球场外,全市各重 要景区对客队游客免费开放,公共停车场免费 停车,各重点商圈全力营造浓厚的赛事氛围。 "城市英雄"引领风气之先。无锡队克服人员分 散、集训时间短、专职球员少等困难,积极打造 一支团结协作、纪律严明的球队,球员在训练 之余还前往中小学指导激励小球员。与此同 时,赛事的顺利举行离不开大量的城市"无名 英雄",无数市民化身为文明实践志愿者,他们 用微笑和奉献保障赛事、服务游客,成为流动 的城市名片。公平竞赛树立诚信标杆。"苏超" 赛事对"假球黑哨"零容忍,各支球队以城市荣 誉为先,做到每球必争、表里如一,向全社会传 递了诚实守信、公平竞赛的价值导向,从而带 动市民群众树立诚信和守法意识,为营造良好 的城市营商环境奠定坚实基础。

电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 王丽 版式 龚华林

